

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Пути модернизации финансовой инфраструктуры экономики России для перехода к инновационному пути развития

Долгополов Дмитрий Владиславович

Аспирант

*Российский университет дружбы народов, Экономический факультет, Москва,
Россия*

E-mail: reborn88@gmail.com

Переход к инновационному пути развития, декларируемый руководством страны в качестве одного из приоритетов экономической политики, не может быть осуществлен без создания адекватной данному переходу финансовой инфраструктуры. Проведенное автором исследование выявляет основные пути совершенствования финансовой инфраструктуры экономики России, фокусируя основное внимание на банковской системе страны, поскольку именно развитие банковского сектора наиболее важно в условиях развивающегося финансового рынка [1]. Помимо уже давно назревших структурных изменений в банковской системе, предлагается построение системы дифференциированного регулирования, эффективность которой в условиях разно-уровневой по регионам экономики будет весьма высокой [2]. Такая система позволяет мелким и средним банкам выступать в роли медиаторов перераспределения ликвидности внутри банковской системы, что делает процесс финансирования более прозрачным и рыночным, в отличие от прямого предоставления ликвидных средств Банком России узкому кругу крупных государственных банков. Проведенное исследование показало, что средние и мелкие банки обладают более высокими показателями стабильности по сравнению с крупными банками и имеют возможности для высвобождения ликвидности, если регулятивные требования к ним будут смягчены. На данный момент проблему завышенностии регулятивных нормативов рассматривают многие эксперты [3,4], при этом так же отмечается, что существующие в России нормативы даже превышают уровень недавно принятого соглашения Базель III.

Помимо создания дифференциальной системы регулирования и базовой структуры для перераспределения ликвидности, возможно так же внедрение ряда инструментов для стимулирования инновационной активности. Ряд таких инструментов описан в работе Смулова [5], при этом недавнее решение Правительства РФ о предоставлении научным институтам возможности создавать свои собственные инновационные предприятия [6] позволит более эффективно применять на практике данные схемы финансирования, такие как залог интеллектуальной собственности через третье предприятие или софинансирование научного проекта при помощи векселя.

Литература

1. Стратегия модернизации российской экономики / отв. ред. В.М.Полтерович. – Спб.: Алетейя, 2010;
2. Алпатова Э.С. Государственное регулирование банковской системы в институциональной экономике. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 2006;

3. Фетисов Г.Г. Монетарная политика и развитие денежно-кредитной системы России в условиях глобализации: национальный и региональный аспекты – М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2006;
4. Моисеев С.Р. Достаточность капитала банков: лоббизм крупнейших или реальная угроза? // Аналитический отчет Центра экономических исследований Московской финансово-промышленной академии;
5. Смулов А.М. Промышленные и банковские фирмы: взаимодействие и кризисные ситуации. – М.: Финансы и статистика, 2009;
6. Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности» (217-ФЗ) от 2 августа 2009г.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность своему научному руководителю Дигилиной О.Б., профессору кафедры политической экономии РУДН, а также всему профессорско-преподавательскому составу кафедры политической экономии РУДН. Также автор благодарит за помощь Быстрыкова А.Я., зав. каф. "Финансы и кредит" РУДН, Абрамова Г.Ф., доцента кафедры "Финансы и кредит" РУДН, и Демидову Л.Н., доцента кафедры бухгалтерского учета и аудита РУДН.